



35年不懈追凶 命案逃犯今朝落网

尼尔基讯 5月24日11时30分,逃亡35年之久的命案逃犯孟某某(化名“张某某”)在吉林省图们市某建筑工地落网,呼伦贝尔警方成功将其押解归案。至此,这起尘封多年的命案画上了句号。

1990年11月10日,莫力达瓦达斡尔族自治旗汉古尔河镇南坤浅村突发命案,当地警方经缜密侦查,锁定犯罪嫌疑人为孟某某,但在前往抓捕时,发现其已畏罪潜逃。此后,“南坤浅村命案”成为警方心中的一个心结。35年间,公安机

关始终未放弃对这起命案的侦破,专案组民警从辽宁朝阳到黑龙江兰西、双鸭山,从河北霸州到陕西西安,辗转多省广泛收集线索,访遍孟某某的亲朋好友,开展了海量排查工作。还曾聚焦“矿难死亡”线索,三次前往黑龙江省鸡西市,协调双鸭山、鸡西等地警方调取煤矿事故死亡名单,为后续侦查奠定了基础。在此期间,警方持续对孟某某的亲属开展工作,逐步锁定侦查方向。

转机出现在2025年5月22日。莫

旗公安局通过线索摸排,得知孟某某已化名为“张某某”。获得这一关键线索后,专案组迅速上报至呼伦贝尔市公安局。随后的侦察中,呼伦贝尔警方依托现代警务技术手段,很快锁定鸡西市居民“张某某”,经多警种联合研判,最终确认“张某某”就是在逃35年的命案真凶孟某某。

5月23日,呼伦贝尔市、莫旗两级公安机关组成专案组,赶赴吉林省延边朝鲜族自治州开展抓捕工作。在当地警方的配

合下,5月24日,专案组在图们市某建筑工地将孟某某抓获。经讯问,孟某某对1990年11月10日在莫旗汉古尔河镇南坤浅村杀害李某某的犯罪事实供认不讳。

这个案件的侦破,是传统侦查手段与现代科技深度融合的典型案。跨越35年的追凶行动,告慰了受害者,彰显了法律的威严。正义或许会迟到,但永远不会缺席。

目前,案件正在进一步侦办中。

(张轩 马鹏程)

杭锦旗警方侦破一起特大合同诈骗案

在鄂尔多斯市杭锦旗公安局刑侦大队办公室,两幅“专案作战图”上各种线索相互交织,将一起涉案金额达10.3亿元的特大合同诈骗案犯罪轨迹尽收其中。近日,杭锦旗警方侦破一起利用流量计调节流量、篡改数据非法牟利的合同诈骗案,抓获犯罪嫌疑人27名。

迷雾初起

举报信牵出诸多猫腻

2024年3月,杭锦旗公安局接到举报:某石油工程有限公司相关人员通过更改流量计数据等方式窃取国家能源。举报信中提及的“流量计数据异常”引起了民警的关注,这种精密仪器本是国家能源计量的“钢铁判官”,何以成为犯罪的工具?举报内容是真是假?背后又隐藏着怎样的秘密?通过分析研判,办案民警发现这起案件涉及金额巨大且手段隐蔽,杭锦旗公安局立即抽调精干警力成立专案组。

专案组民警调查后发现,举报信中提及的石油工程有限公司与多家天然气贸易运输公司签订了天然气回收协议。经过进一步的调查,民警发现这些协议隐藏着诸多“猫腻”。民警很快掌握了上游运输过程中克扣天然气方量的证据,但如何通过调节流量计篡改数据还是没有线索。调节流量计、随时变化的数据曲线、频繁更换的车牌……面对扑朔迷离的案情,侦查工作一度陷入僵局。

数据穿透

5个硬盘隐藏关键线索

就在民警对所有物证资料进行反复研判时,5个10TB的硬盘进入了民警的视线。这些硬盘存储着数10家公司的运输日志,包括运输车辆的记载和涉案石油工程有限公司结算天然气方量等重要信息。“这些海量信息中一定有被隐藏的线索!”民警展开了大量的数据研判,仔细对比每一组数据。

在无数次筛选和分析后,民警发现涉案石油工程有限公司存在虚构数据等问题。随后,民警先后赴陕西、宁夏等地调查取证,通过对比购气量数据和结算量数据,发现二者之间存在巨大差距。随着对涉案公司流水进一步调查分析,民警找到了更多关键线索和证据。这些证据如同一块块拼图,逐渐拼凑出了犯罪团伙的作案轮廓。

隐身密钥

遥控器揭开流量计真相

民警在依法对犯罪嫌疑人车辆进行搜查时,发现一个看似普通的遥控器,而它正是犯罪分子操控调节流量计的工具。犯罪嫌疑人通过对遥控器进行操作,可在特定范围内对流量计数据进行调节、篡改,通过虚报供气量数据,骗取国家能源。犯罪嫌疑人王某军交代:通过调节流量计卸车,一车天然气的方量能增大两倍甚至三倍。然而,再狡猾的犯罪手段也会留下痕迹。

在办案过程中,民警们将现代与

传统的侦查手段紧密结合,最终证实,涉案公司通过篡改天然气流量计数据虚增供气量,非法牟利6900余万元。

持续追缉

犯罪嫌疑人悉数落网

随着犯罪行径逐渐败露,犯罪嫌疑人开始有所“动作”——相关涉案人员全部失联……抓捕从酷暑持续到寒冬,“很多时候只能采取硬蹲守的方式。”专案组中年纪最长的民警王挨挨回忆道。在众多犯罪嫌疑人中,王某朴反侦查意识极强,潜逃后,他就切断了了自己的通信方式。

一个月后的一个夜晚,在一栋居民楼的顶楼,民警们裹着厚厚的棉衣蹲守在黑暗中,呼出的白气在眉毛上凝结成霜,几十米外居民楼的一角,正是犯罪嫌疑人王某朴的藏匿之处。专案组民警经过几个月的侦查、十几日的蹲守,终于进入收网倒计时。狡猾的王某朴似乎察觉到异样,联系同伙袁某寻求帮助。袁某曾受过王某朴的帮助,即便明知王某朴是网上在逃人员,仍多次为其提供生活必需品和藏匿住所。王某朴从所住的顶楼30层来到地下车库3层,意图躲避摄像头再次逃亡。但再狡猾的狐狸也斗不过猎手。最终,民警通过地库监控找到蛛丝马迹,成功抓获潜逃半年之久的王某朴。今年4月15日,此案中逃窜至国外的最后一名犯罪嫌疑人胡某领迫于压力主动投案自首。至此,该案所有犯罪嫌疑人全部归案。

(杭锦旗公安局供稿)

DNA比对 揪出15年前行凶“色狼”

包头讯 近日,经包头稀土高新区人民检察院提起公诉,法院依法认定张某某构成强奸罪,一场历时15年的追凶案终于尘埃落定。目前,张某某已入狱服刑。

2010年4月的一天,稀土高新区某小学年仅10岁的女童小敏(化名)遭到陌生男子侵害。小敏哭着向老师和家长诉说了事情的经过,其家长于当天向公安机关报案。公安机关立案侦查后,始终未找到有效线索,犯罪嫌疑人一直未能抓获。

转机出现在2024年4月,巴彦淖尔市公安局办理杨某盗窃案时,将其DNA信息录入全国公安机关DNA数据库,意外发现与15年前案发现场提取的精斑DNA基因型相同,初步锁定犯罪嫌疑人为杨某的同宗男性亲属。但经排查,杨某家全部男性亲属均因没有作案时间、未到达过作案现场、年龄不符等,被相继排除作案嫌疑。

侦查机关只能再次摸排。在第二轮人员梳理中,杨某家一名老人讲道,他有一个儿子被过继到包头市一户张姓家庭。侦查人员几经辗转找到张姓家庭人员,经进一步调查,最终确定张某某即为15年前对小敏实施侵害的男子。2024年10月1日,张某某被抓归案。

2024年12月,公安机关将该案移送稀土高新区检察院审查起诉。张某某的辩护律师提出无罪辩护,理由有两点,一是张某某身份证号码存在错误,实际出生日期晚于登记的1995年1月1日,案发时可能不满14周岁,未达强奸罪刑事责任年龄,不构成犯罪;二是现场提取的精斑位于绿色门帘上而非被害人体内,无法排除张某某仅进行自慰而未实施性侵的可能性。因案证据未排除合理怀疑,应当作出有利于被告人的认定。

针对辩护人提出的张某某年龄问题,检察官积极引导公安机关调查取证,调取张某某的出生医学证明。但是,张某某并非出生于医院,没有具体的出生日期记录。办案人员又到当地某医院调取了张某某母亲李某的病历,其中包括其绝育手术病历。病历显示,李某于1995年1月1日进行了绝育手术。检察官据此认定,即便身份证号码有误,张某某的出生年月也一定早于1995年1月1日,案发时张某某已年满14周岁,达到强奸罪的刑事责任年龄。

针对辩护人提出的第二点抗辩理由,检察官认为,被害人小敏在案发时年仅10岁,其在案发后第一时间告诉老师和家长,并且伴有哭泣、惊吓等行为,表现自然、真实,陈述的细节非亲历者不可知晓,且其与张某某系陌生人,不存在诬告陷害的情况。此外,张某某先后有两份实施强奸行为的有罪供述,同步录音录像亦能证实张某某的供述是自主、稳定的。据此,辩护人提出的张某某无罪的理由均不成立。

今年1月,稀土高新区检察院依法以张某某涉嫌强奸罪向法院提起公诉。2月20日,法院开庭审理此案。面对完整证据链,张某某当庭认罪。近日,法院经审理以强奸罪对张某某作出判决。(李阳 马思腾)

循线追缉 海拉尔警方24小时速破电缆盗窃案

5月20日深夜,呼伦贝尔市海拉尔区一座废弃大楼内传来液压剪的切割声,三个黑影正在疯狂盗割电缆,风声裹挟着电缆胶皮的焦糊味,打破了夜晚的寂静。

凌晨1时,巡逻保安听到异常金属撞击声后急忙报警。呼伦贝尔市公安局海拉尔分局正阳街派出所立即派警展开侦查抓捕工作,并锁定嫌疑人李某藏身于海拉尔区某宾馆内,民警随即进行蹲守。

当日9时许,一名神色慌张、频繁张望的白衣男子进入警方视线,其体貌特征与李某某高度吻合。当民警上前盘查时,该男子突然逃窜,民警巴图见状紧追不舍,追缉两公里后,

将李某抓获。与此同时,其他嫌疑人得知警方抓捕行动后开始分头逃窜。正阳派出所综合指挥室建立警务协同群组,联动侦查中心展开深度研判。最终,在跨区域警务协同机制的紧密配合下,民警连夜驱车300多公里,在扎兰屯警方协助下,将犯罪嫌疑人李某、冯某抓获。随后,从黑龙江省一路追踪至吉林省,将嫌疑人朱某抓获。

随着案件侦查的深入,一个完整的黑色产业链逐渐浮出水面。经讯问,犯罪嫌疑人交代:他们几个人结成团伙,专挑监控薄弱的停工楼盘作案,截至案发时已累计实施盗窃10余起。根据嫌疑人的交代,民

警循线追踪,发现收购站经营者吴某长期打着“回收废铁”的幌子,以低价收购被盗电缆,通过剥皮取铜后外销牟利。随后,警方迅速锁定并突击了吴某经营的固定收购站点,现场查获涉案电缆500余公斤及详细交易记录。面对铁证,吴某对其犯罪行为供认不讳。

至此,海拉尔警方用时24小时捣毁了一个流窜盗窃电缆的犯罪团伙,并同步铲除销赃窝点,以雷霆之势守护了群众财产安全。目前,4名盗窃嫌疑人、2名掩饰隐瞒犯罪所得嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,追赃挽损工作也在有序推进。

(张丛莹 李枝远)